

# 「大愛無國界」國際義賣逾十年 各國特產線上秒空

# 駐華使節直播帶貨 送暖兩萬山區孩子

多國駐華使節走進直播間，「花式」推薦各國特色產品：咖啡、蜂蜜、果汁、葡萄酒……一年一度的「大愛無國界」國際義賣線上現場，吸引超過80萬人次觀看。這一次所有義賣的善款將會為雲南山區裏的孩子們改造熱水沐浴設施，2萬多名孩子將會從中受益。自2009年以來已經連續舉辦14屆，「大愛無國界」國際義賣活動一點一點地為雲南等山區的孩子改善學習、生活條件。

◆香港文匯報記者 譚旻煦 雲南報道

現場唱中文歌、做雞尾酒、沖調咖啡、試吃蝦片……為大家推薦本國的風土人情，直播間裏「國際範」十足，產品也是豐富多彩，引來80餘萬人圍觀，貨品瞬間清空。2月8日晚，來自印尼、南非、盧旺達、烏茲別克斯坦、西班牙、泰國、愛爾蘭、意大利等國的外交官們齊聚直播間，推介自己國家的特色好貨。

### 跨國貨品豐富多彩

印尼駐華大使周浩黎和夫人上台就唱起了中國民歌茉莉花，瞬間拉近了和中國網友的距離。愛爾蘭駐華大使館商貿參贊喬柯汀已經是第三次參加直播義賣，這次他親自動手，在鏡頭前做起了雞尾酒，成功引起網友垂涎，紛紛下單他推薦的百利甜酒……

外交官們的推介速度遠遠趕不上網友們的下單速度，外交官們帶來的蝦片、葡萄酒、蜂蜜、車厘子果汁、咖啡豆、蘆薈膠等商品，幾乎都是瞬間就售空下

架，「快上鏈接」、「求補貨」的留言刷屏了整場直播。

自2009年起，「大愛無國界」國際義賣活動已成功舉辦14屆，善款用於雲南、甘肅、河南、貴州、廣西等地公益和幫扶事業，產生廣泛社會影響。本屆活動籌集的善款將用於實施「溫暖工程」，為雲南省金平縣、麻栗坡縣的中小學校新建改造熱水淋浴設施，讓兩縣2萬名孩子沐浴溫暖，健康成長。

前幾年，義賣所得善款曾為金平縣第一中學建成了陽光運動場。8日晚間的直播，該校校長李萬機一直守在直播間。「此前我們一直告訴孩子們，運動場是匯聚很多愛心而建成的，今年我專門來看直播，那麼多國外交官為了我們義賣，那麼多熱情的網友在購買，我心裏真的是說不出的感動。」李校長說。

### 帶動產業振興鄉村

直播期間，外交部發言人汪文斌說：「這是一場跨越國界的愛心盛會，中外

愛心人士通過「大愛無國界」，積極助力脫貧攻堅和鄉村振興，各國人民通過這個橋樑加強交流、深化友誼。」

雲南省金平縣、麻栗坡縣和河北省高陽縣、曲陽縣的代表當晚也帶著特產來到直播間，古樹茶等產品這次是第三次來到外交官們的直播帶貨現場，產品賣出去，也帶動了當地發展產業的積極性，為鄉村振興打下基礎。

據了解，從1992年起外交部開始定點幫扶雲南金平、麻栗坡兩縣，以金平縣來講，31年間，先後共派出19任扶貧代表、4任駐村第一書記到金平縣掛職，共為金平縣籌集幫扶資金約2.6億元人民幣，實施了包括溫飽、教育、衛生、整村推進及產業扶持、培訓及其他等7個大項下的935個扶貧項目。

近年來，助力金平發展百香果、香蕉、紅米、中草藥等特色種植業；引進新西蘭牛羊、奇異果、黑木耳等養殖種植項目，藉助丹麥綾致基金成立「彩虹手工藝專業合作社」，培訓當地繡娘等，通過產業的培育，助推鄉村振興。

## 溫暖成長路



◆2月8日晚，多國駐華使節走進「大愛無國界」國際義賣活動直播間。圖為印尼駐華大使周浩黎及夫人介紹本國產品。資料圖片

## 近年「大愛無國界」主題及成果

2017第九屆

「大愛無國界——共築雲南健康家園」：為雲南省金平縣和麻栗坡縣修建7個鄉村衛生室、1個鄉鎮衛生院，改善兩地衛生醫療條件，緩解當地民眾看病難的問題。

2019第十一屆

「大愛無國界——用愛助力奔跑」：為雲南省金平縣和麻栗坡縣修建2個學校大型綜合運動場，4個小學陽光操場，以促進實現城鄉教育公平，提高學生綜合素質。

2018第十屆

「大愛無國界——聽見世界的愛」：為甘肅省等多個欠發達地區的127名先天性聽障兒童提供人工耳聾手術治療，減輕家庭壓力並恢復聽力健康，共同推進健康幫扶。

2020第十二屆

「大愛無國界——讓夢想飛揚」：為雲南省金平縣、麻栗坡縣292名事實無人撫養兒童改造「寶貝小屋」、提供心理支持、開拓視野。

2021第十三屆

「大愛無國界——鄉村振興健康先行」：為雲南省金平縣人民醫院、麻栗坡縣婦幼保健計劃生育服務中心援助急需的醫療設備，改善兩縣醫療條件，為鄉村振興打好健康的基礎。

## 扶建陽光運動場 帶來陽光好心情

香港文匯報訊（記者譚旻煦雲南報道）2020年11月，一塊嶄新的運動場在雲南省金平縣一中建成了，學生們告別了繞着教學樓跑圈、在水泥地踢球的歷史，學生說「在漂亮的運動場上鍛煉，心情很美麗」，校長說，「陽光運動場帶來了陽光好成績，學校體育特長生的一本上線率超過了98%」。

金平縣一中的陽光運動場，是「大愛無國界」幫扶項目之一，李萬機校長介紹，運動場一共投入了990萬元（人民幣，下同），其中「大愛無國界」籌了300萬元，地方又配套了690萬元。現在的運動場配備專業標準足球場、400米環形跑道以及觀眾看台。沒有運動場之前，學生們的訓練只能圍着教學樓跑，在水泥地練球。而投入使用之



◆學生們在陽光運動場開展文體活動。香港文匯報雲南傳真

後，學校體育特長生的成績得到了顯著提高，2022年109名體育特長生中有107人上線，創下了良好的成績。與此同時，學生的體育課、訓練課、課間操、運動會都有了專門的場地，非常有益於孩子的學習和鍛煉。

「運動場最美的就是清晨，每天6點40分的晨跑，在美麗的運動場呼吸着新鮮的空氣，帶來一天的好心情。」何夫秋是金平縣一中高三的一名學生，她說自己很幸運進入學校就有了這個運動場，現在除了上課外，有時候心情不好都去球場走走，有時還會約同學給自己「加操」，提升體能。「我知道這個運動場來自於義賣，所以非常感激國家和關心我們的人，我一定會好好珍惜，努力學習，也希望學弟學妹們好好珍惜現在的環境。」



◆何夫秋同學表示最享受在陽光運動場晨跑。香港文匯報雲南傳真

## 港代表團聯合國會議發言：國安法保港穩定繁榮

香港文匯報訊（記者鄭治祖）香港特區政府代表團15日在瑞士日內瓦出席聯合國經濟、社會與文化權利委員會會議，向委員會介紹中國根據《經濟、社會與文化權利的國際公約》提交的第三次報告內有關香港特區的內容，並解答委員會就《公約》在香港特區實施情況的提問。代表團指，所有香港執法部門的執法行動，均是根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人等或單位的行為而採取的，與其政治立場、背景或職業無關。香港仍然面對不同的國家安全風險。香港國安法與其他維護國家安全法律的繼續實施，對確保香港能繼續穩定和繁榮非常重要。

香港特區政府代表團以中國代表團成員身份出席會議，代表團由政制及內地事務局常任秘書長傅小慧率領。會議為期2天，在首日3個多小時的會

議中，代表團就委員的關注事項，包括香港國安法、職工會權利等作出回應。代表團指出，香港居民的基本權利和自由根據基本法第三章在憲法層面獲得保障。《公民權利和政治權利國際公約》所確認的許多權利和自由並非絕對的，並可以保障國家安全及/或公共秩序等為由受到限制。這原則在所有國家或地方（包括香港）也適用。結社自由在香港特區受基本法保障。大眾不應揣測個別機構停止運作或解散的原因。香港國安法的實施，扭轉了早前的亂局和嚴重暴力行為，令香港恢復穩定，並增強了大眾對香港的信心，從而令香港回復正常運作，重回發展的正軌。代表團指出，香港居民享有結社自由，以及組織和參加工會的權利和自

由。這些權利和自由於基本法中訂明，並獲《職工會條例》等多條本地法例明確保障。代表團強調，香港的職工會權利絲毫未損，亦不受動搖。2019年至2022年，已登記的職工會數目由917間增加至1,454間，增幅達59%。在2021年至2022年間撤銷登記的176間職工會中，只有一間因其活動與職工會宗旨或規則抵觸而被香港特區政府取消登記。其餘175間被撤銷登記，均緣於相關職工會自行解散或自行請求取消登記。

政府維護保障結社合法自由權利。代表團強調：「我們必須清楚區分受法例保障的合法職工會活動，以及與行使職工會權利無關的非法行為。我們重申香港特區政府一直致力維護和保障在港結社的合法自由和權利。」

## 「考古中國」五項重要成果公布

香港文匯報訊（記者江鑫燭北京報道）中國國家文物局15日在北京召開「考古中國」重大項目重要進展工作會，通報了5項重要考古成果。國家文物局副局長關強表示，這些成果是中國史前文化與社會發展、國家禮儀與祭祀制度、手工業技術、都城建築營造的生動體現。據介紹，河北尚義四台遺址第一、二組遺存，初步判斷為一支新的考古學文化。考古所見成組房址，實證了北方地區早期定居村落的出現，為中國北方舊、新石器時代過渡研究提供了典型和直接的證據。甘肅禮縣四角坪遺址，為一處秦代大型建築遺址，專家初步推測可能為一組與祭祀相關的禮儀性建築，對於研究秦代政治、禮儀制度以及建築歷史等具有重要的學術價值。

寧夏現最早西夏瓷窯址。寧夏賀蘭蘇峪口瓷窯遺址則是目前發現最早的西夏瓷窯址，揭示了一個全新的窯業類型，首次在浙江上林湖以外地區發現大規模用釉封匣鉢口的裝燒技術，首次在西北地區發現在胎胎、瓷釉和匣鉢中大量使用石英的製瓷技術，填補了西北



◆寧夏賀蘭蘇峪口瓷窯遺址出土的瓜稜罐與匣鉢。香港文匯報北京傳真